



4·23世界读书日

专版(二)

从头读到尾

□李伟明

在快节奏的现代生活中,我们应该像梁衡一样,静下心来阅读,汲取智慧的养分,用阅读来滋养精神,升华生命。

以书香滋养生命

□汪树明

《我们为什么要阅读》,这是梁衡先生《心闲天地宽》散文集中一个章节的标题。八篇文章,如同一盏明灯照亮了阅读的意义与价值,不仅教会我们如何读书,更提供了写作指导。

梁衡认为,书籍是我们来到这个世界上首先要拿到的通行证。在《书与人的随想》中,梁衡在文章的开头引用了赫尔岑的话:“书是行将就木的老人对刚刚开始生活的年轻人的忠告……种族、人群、国家消失了,但书却留存下来。”接着,他进一步阐述了读书的作用:“人之初,性本愚,只是后来靠读书才解疑惑,慢慢开启智慧。书籍是我们视接千载、心通四海的桥梁。”通过阅读,我们能够跨越时空,与古今中外的智者对话,汲取他们的智慧。

我们为什么要阅读,阅读是为了精神生活,为了滋养那另一半生命。梁衡比喻说,不吃饭会肉体死亡,不阅读则会精神死亡。那些不读书的人,往往会陷入自私、狭隘、孤独、浮躁等精神困境,而阅读则能让我们拥有阳光、自信和幸福的生活。梁衡还特别提醒老年人,阅读可以活跃大脑思维,避免大脑萎缩,反应迟钝,同时也要为下一代树立榜样。

不读书是可悲的,只读书而不运用则是可惜的。只有读后有所创作,才能体现大智慧。梁衡一生从事新闻工作,读书看似杂乱无章,但他总结出了自己的阅读三字经:杂、精、用。他广泛涉猎各类书籍,认为只有多读才能融会贯通。在“精”方面,他强调阅读的核心在于抓住对自己最有用的部分,哪怕只是一两句话,也可能影响一生。《文心雕龙·物色》中的“目既往还,心亦吐纳”是他阅读该书的最大收获,他将其融入自己的散文创作。在“用”方面,他主张将阅读与实际相结合,无论是泛读还是精读,只有运用到实践中,才能真正体现阅读的价值。他通过阅读科学史,结合《三国演义》的章回体形式,创作了《数理化通俗演义》,这本书成为中学生的必读书籍。

在《背书是写作的基本功》和《词汇的力量》中,梁衡分享了许多对写作者极具启发意义的观点。他以自己的经历为例,讲述了背书的重要性。他曾因无法描绘娘子关瀑布的景色而苦恼,直到想起柳宗元《小石潭记》中的“蒙络摇缀,参差披拂”,才豁然开朗。他将背书喻为老牛吃草,先吃后嚼,慢慢吸收。这种生动形象的比喻,让我们深刻理解了背书的意义。

梁衡是一位成绩斐然的作家,曾获人民文学奖、全国青年文学奖等多个奖项,60多篇文章入选大、中、小学课本,其散文更是受到国学大师季羡林的高度推崇。然而,即便如此,他也有词穷的时候。正是通过不断学习和实践,他才能在写作中游刃有余。

在快节奏的现代生活中,我们应该像梁衡一样,静下心来阅读,汲取智慧的养分,用阅读来滋养精神,升华生命。

时光深处的书香

□曹玲林

“生活中,有无数次想要逃到书里去。”这句话,特别适合八年前的春天,那个离群索居的我。那年暮春,为了养病,我租住在离上海肿瘤医院有一段距离的昆山,一座得仰视的高楼里,逃离了我熟悉的人群,脱离原本的生活轨迹,与死神博弈,日子虽艰辛,却在细数书页的时光中悠然而逝。

之所以选了那套房子,原因有二。房东是老家邻县人,凡事好沟通;小区附近有一座森林公园,绿色天然氧吧,我可以随时去跑步挥汗,还可以夹本书,在长椅上一坐就是半天,消磨大把的时光,冲淡病魔带来的苦痛。

一周要去三趟医院,第一次坐公交车去昆山的医院打针,第二次坐高铁换乘地铁去上海的医院配药,第三次在上海的医院待大半天,等挂化治疗药水,挂上后,两个多小时的输液时间,我蜷缩在安静的角落里,啃一两片干面包,要么闭目养神,要么搁本书在腿上,兀自翻开一页又一页……

挂完水,不良反应随之而来,手脚麻木,身体僵硬,心情烦躁……回到那座冰冷的高楼里,每日除了必需的买菜做饭,一日三餐,我就在沙发上躺着看书。朋友送我的那本林语堂版《苏东坡传》翻了十七八遍,“竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生。”“十年生死两茫茫,不思量,自难忘。”“不识庐山真面目,只缘身在此山中。”“水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇。”“粗缯大布裹生涯,腹有诗书气自华。”“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古难全。”那些振聋发聩的诗句,让颓废的我精神为之一振,徜徉书海,重回过去,无忧忘尘。

人都是习惯性地屏蔽过滤一些不美好的回忆,那段养病求生的日子,我戒掉了每天写日记的习惯,戒掉了一头扎进滚烫生活的热情,只是一味地将自己沉浸书海,远离俗世的喧嚣和陌生人打探的目光,让灵魂独处,守着一丝安宁。

那段独在异乡为异客的日子,有丝丝苦,也泛着点甜。我学会了与自己和解,接纳当下不完美的我,也让自己重新找回活下去的动力。我变得不爱说话,不爱发朋友圈,在静默的世界里,逃到书里去,看一朵花开,赏一朵云来,品一个字义。

现在回忆那段灰色的经历,我不避讳了,心敞亮了,可以平静地与人叙述。人生并非坦途,某一时期,某一瞬间,总会有一些困扰纠结于心,甚至一度左右我们的抉择和视听。而我所经历的一切,也是人生的必经之路,不过是提前了而已。

想想那时的我逃到书里去,并不是那本书有多吸引人,而是只有捧起它的时候,才觉得世界安静下来了,恐惧消散了,内心平静、踏实,有力量。唯有那种感觉才可以驱逐和抵御尘世映射在头脑中的一切纷扰,书中的世界,广阔而深邃,令人心胸开阔。时光深处掩映的书香,扑面而来,我终将释怀,那段与病魔对抗的苦难日子,那份我要活下去的信念,随着时间的逝去和距离的远去,我所走过的那段跌宕起伏的山水,终将安静。

书卷多情似故人,晨昏忧乐每相亲。晨炊稼米,夜读世藏书。日子回归平常后,读书成了我每日不可或缺的一部分。记得《小窗幽记》里说,身上无病,心上无事,春鸟便是笙歌。想来,这便是俗话所说的,“春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪;若无闲事挂心头,便是人间好时节。”

彼时手握书卷的我,更多了一份闲情雅致,淡定从容。以前追名逐利、心心念念想要的东西,在一场命运风波的席卷与漫长时光的雕琢下,自然地拥有或放弃,才是人生最好的安排。

素履以往,我心安然。

